

聖索非亞博物館

余創豪 Chong Ho Yu (Alex)

chonghoyu@gmail.com

美國哲學家丹尼爾·丹尼特（Daniel Dennett）是新無神論運動四大騎士之一，他毫不含糊地宣稱，他希望有一天梵蒂岡會改名為「羅馬天主教的歐洲博物館」，而麥加會成為「亞拉的迪斯尼魔法王國」（Disney's Magic Kingdom of Allah）。你可能以為我會在這篇文章中反駁丹尼特，但我將會說的話可能會令你感到意外：在有些情況下，將宗教場所改建為博物館可能是一件好事，

。



最近我和內子完成了近東和中東之旅，我的感覺是十分複雜的。在古代基督教盛行於許多近東和中東地區，但今天大多數這些地方都是伊斯蘭國家，許多前基督教教堂和修道院已成為博物館。在這次行程中，位於土耳其伊斯坦布爾的聖索非亞（Hagia Sophia）是我們參觀的主要宗教博物館之一，「索非亞」是智慧的意思。

聖索非亞的原址是一個異教神廟，在第四世紀，羅馬皇帝君士坦丁認可基督教，於是寺廟被轉換成一所基督教教堂，但教堂在一次暴亂中被燒毀。在 415 年一所新教堂建在同一地點，但在 532 年它又在另一次騷亂中被毀。幾個星期後，羅馬皇帝查士丁尼一世決定在原地興建第三座大教堂，建築工程於 537 年完成。後來，羅馬天主教會和東正教會分裂，聖索非亞大教堂成為了東正教會牧首的所在地，其地位就像是梵蒂岡作為羅馬天主教會的總部。

在第四次十字軍東征期間，君士坦丁堡被來自西歐的十字軍侵略，在 1204 年和 1261 年之間聖索非亞被改建成天主教教堂，1261 年拜占庭人奪回君士坦丁堡和聖索非亞大教堂。

1453 年，君士坦丁堡被奧斯曼土耳其人征服，婦女、兒童、老人躲進聖索非亞大教堂避難，但土耳其人強行進入教堂，建築物被洗劫一空，年老體弱者被殺害，婦女遭到強姦，其餘的人被賣為奴隸。此後，土耳其人將教堂改建為清真寺。當我和內子瀏覽聖索非亞時，我們看到在建築物內四處掛起了許多阿拉伯銘文，上面列出亞拉，穆罕默德，和幾個哈里發（遜尼派穆斯林的教長）的名稱。

第一次世界大戰後，奧斯曼帝國被西方列強瓜分，1923 年土耳其在火浴下重生，成為一個世俗的共和國。1935 年，新政府決定將聖索非亞改為宗教博物館。然而，今天不同群體試圖恢復自己宗教昔日的輝煌。2007 年，希臘裔美國政客克里斯·斯皮魯（Chris Spirou）發起了一個名為「解放聖索非亞委員會」的國際組織，他倡導恢復聖索非亞為基督教教堂。自 2010 年起，好幾位土耳其政府高級官員要求將聖索非亞再次改為清真寺，最近的一次訴求於 2013 年 11 月由土耳其副總理比倫特·阿林奇（Bülent Arınç）提出。



身為基督徒，我的立場是什麼呢？二零零零年以色列的政要夏龍參觀耶路撒冷一個聖地，那是猶太教的聖地，但回教亦視之為聖地，於是雙方火拼至血流成河。我心想，若有朝一日聖索非亞這建築物變成了羅馬天主教堂，希臘東正教堂，或者清真寺，它將會導致不同宗教團體之間永無休止的衝突，甚至流血。也許，維持宗教博物館的現狀會更好。

什麼是基督教會呢？它不是一座建築物，在新約聖經中「教會」一詞的意思是「被選召出來的群體」，基督教會是由全世界上帝信徒組成的，即使教堂建築成為了博物館，真正的教會仍然存在。當所羅門興建聖殿完畢後，他為獻殿祈禱時說：「神果真住在地上麼？看哪！天和天上的天，尚且不足你居住的，何況我所建的這殿呢？」（王上八：27）有一次，一位撒馬利亞婦人問耶穌，應該在山上還是在耶路撒冷敬拜神，耶穌說：「時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷……神是個靈，所以拜他的，必須用心靈和誠實拜他。」（約四：7-28）所羅門和耶穌的說話應該是不解自明的。

2014.1.10